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Παράδειγμα 1ο 

Ρυθμιστικό διάλυμα περιέχει μεθυλαμίνη   wwNHCH /%248,023  και υδροχλωρικό 

άλας της μεθυλαμίνης   wwClNHCH /%08,133 . Αν το ρυθμιστικό διάλυμα έχει 

πυκνότητα mLgd /25,1 , να υπολογιστεί το pH του διαλύματος. Για τη μεθυλαμίνη 

δίνεται .102 5bK  

Μετατροπή των περιεκτικοτήτων σε μοριακότητες κατ’ όγκο. 

Τα 100 g του Δ. περιέχουν 0,248 g μεθυλαμίνης  23NHCH  

Μετατρέπουμε τα g του διαλύματος σε mL χρησιμοποιώντας την πυκνότητα d. 
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Υπολογίζουμε τα mol της μεθυλαμίνης που περιέχονται στα 100 g του διαλύματος με 

διαίρεση των g της μεθυλαμίνης διά της σχετικής της μοριακής μάζας. 
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Υπολογίζουμε τη μοριακότητα κατ’ όγκο (molarity) του διαλύματος με διαίρεση των 

mol της μεθυλαμίνης διά του όγκου του διαλύματος. 
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Επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία για το υδροχλωρικό άλας της μεθυλαμίνης. 

Τα 100 g του Δ. περιέχουν 1,08 g υδροχλωρικού άλατος της μεθυλαμίνης ClNHCH 33  
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Θα μπορούσαμε να μην υπολογίσουμε την aK  και να υπολογίσουμε το pH από τη 
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Παράδειγμα 2ο 

Δίνεται ρυθμιστικό διάλυμα που περιέχει οξικό οξύ MCOOHCH 2,03 και οξικό 

νάτριο MCOONaCH 1,03  και έχει συγκέντρωση κατιόντων οξωνίου 

  MOH 5

3 102   . 

Δίνεται 3,02 og  

α) Ποια η τιμή της aK  του οξικού οξέος; 

β) Σε L2  του αρχικού διαλύματος προσθέτουμε OHL 218 . Ποιο το pH του 

αραιωμένου διαλύματος; 

γ) Σε L2  του αρχικού διαλύματος προσθέτουμε NaOHmol1,0 . Ποιο το pH του 

διαλύματος που θα προκύψει; 

δ) Σε L2  του αρχικού διαλύματος προσθέτουμε HClmol1,0 . Ποιο το pH του 

διαλύματος που θα προκύψει; 

ε) Σε L2  του αρχικού διαλύματος προσθέτουμε L4  διαλύματος MHCl 05,0 . Ποιο 

το pH του διαλύματος που θα προκύψει; 
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β) Μετά την αραίωση οι νέες συγκεντρώσεις θα είναι: 
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Ελέγχουμε αν ισχύουν οι προϋποθέσεις για να μην χάσει τη ρυθμιστική του ικανότητα: 
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Ka  ισχύει, οπότε μπορούμε να κάνουμε τις 

προσεγγίσεις και το διάλυμα διατηρεί τη ρυθμιστική του ικανότητα. 
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γ) 
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δ) 

molmol
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ε) molnmolnmoln HClCOONaCHCOOHCH 2,0405,0,2,021,0,4,022,0
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 χάθηκε πλέον η ρυθμιστική του ικανότητα. 
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Άσκηση 1η 

α) Διαθέτουμε διάλυμα (Δ1) αμμωνίας με 11pH . Αν δίνεται η 510bK  να βρεθεί 

η συγκέντρωση της αμμωνίας. 

β) Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε το Δ1 με διάλυμα (Δ2) χλωριούχου 

αμμωνίου συγκέντρωσης M2,0  ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα (Δ3) με 

10pH . 

Απ. α) MC 1,01  , β) 
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Άσκηση 2η 

Διαθέτουμε τα εξής διαλύματα: CaMCHA o

111   και CaMCHB o

222   

Αν 21 CC  , 21    και 21 aa   να δείξετε ότι το οξύ ΗΑ είναι ισχυρότερο του ΗΒ. 

 


